



# “胶老板”不能逃，地方政府更不能跑

王景曜



河北阜城“学洋明胶”被曝销售给企业生产药用胶囊后，当地40多家无证明胶生产作坊被有关部门突击夷为平地。(4月19日《京华时报》)

“学洋明胶”并不是阜城经济版图上的特立独行者。从综合情况来看，明胶生产已在当地形成不小的气候，一个新兴的“明胶之乡”与远在浙江的老牌“胶囊之乡”颇有隔空相望之势，正如当地官员所言“发展明胶产业，已初见成效”。如果没有领会错的话，其“成效”应该意指场面上热热闹闹、红红火火的企业多、规模大。而这样的“成效”恰恰很成问

题。当一味贪求数量多、场面大，“捡到篮子里都是菜”，胶囊也就难免不将扭曲的发展观裹挟，明胶难免不与变质的政绩观产生粘连。这样的格局下，“老板的产品”与“政府的产业”两相互倚，来自各个层面的监管与其投鼠忌器，最终不如不管，放任自流。

据媒体披露，浙江儒岙镇“胶囊之乡”其实早年就曾曝出原料存在“劣迹”，却不了了之。而阜城县古城镇前宋村，直到央视4月15日曝光之后，才突击将甚至已经生产了十多年的40多家无证明胶作坊一并摧毁。何况，曝光当晚推土机连夜进村的举措，很难说是雷厉风行

的积极查处，其背后的真正动机其实值得推敲。按理说，这个时候紧急查封以供调查取证，才是正确的做法，而不是神速地夷为平地。

无论“胶老板”还是“胶囊老板”，只要违法了，这次都应该在劫难逃，以儆效尤。而负有监管职责的当地政府难辞其咎，也绝不能跑，起码该好好总结教训，加以反思。壮大产业经济，这样的政绩诉求原本无可厚非，这样的发展路径也并不存在问题，问题就在于，一个产业的体格“健壮”与体质“健康”，往往并不是一回事，如果顾此失彼，甚至讳疾忌医，这个产业就算是再大的“巨人”，也会迟早说倒就倒下来。

5 时评  
shiping

## 孔融让梨是一个千年德育陷阱

钱兆成

在小学一年级语文考试中，上海一名小学生在回答“如果你是孔融，你会怎么做？”题目时称“我不会让梨”，被老师打了大大的叉。该名小学生表示，4岁的孔融不会这样做，才这样写答案，并坚信没有答错。网友认为，“言之有理”就算对，说出自己的心里话更不能算错。(4月19日东方网)

与其说这是一道德育题，不如说是一个德育陷阱，因为正确的答案只有一个，即效仿三国时代的孔融那样让梨，才是好孩子，才能够获得一个钩，不然则是一个红叉叉。

越是强迫的，越是难以被认同。与其强迫人去接受某种教条，不如以契约精神引导人去选择。讲究契约精神，简单来说，我把最大的梨让你，那么你提供给我什么样的补偿？放弃大梨，选择小梨，就等于放弃一部分的利益，别人用什么样的条件来换取呢？让梨文化过于强调个人的无私奉献，却忽略了让梨者的利益。

而现在不同了，让梨这件事情能够放到台面上供人讨论，网友也力挺小学生，认为说出自己的心里话更不能算错，说明时代是进步的，人们有了发表自己真实看法的平台，同时也反衬了教育的滞后。笔者希望孔融让梨，这一道谬误千余年的德育陷阱能够得到纠正，让众多的选择得到尊重，让人性的自由得到尊重。

## “我不伟大”也是一种人格的伟大

短评  
duanping

申文

4月16日，天津的哥马志刚来到盲校门口，一位女老师扶着一个盲人小伙上车，开了5公里多，应收12.4元。小伙准备掏钱，马志刚捂住他的包：不收钱。小伙坚持要给，马急了：我不伟大啊，我挣钱比你容易。而下一位乘客又坚持多付费给他：我也不伟大，挣钱比您也容易点。(4月19日《中国青年报》)

传统观念认为，做慈善需要金钱和资本，似乎是慈善家的专利，与普通人并无多大关联。近年来，全国各地上演的“1元关爱”、“草根基金”等现象，被人们称作“微慈善”，虽然微小，却常常带给人们感动。比如山西临汾28岁的送水工茹向

辉，多年来始终坚持做着“两毛钱慈善”，每送一桶水向慈善机构捐献两毛钱，金额之小让人惊讶，他却用实际行动告诉世人，慈善人人可做，只要心中有爱，就能够让爱心传递下去，温暖我们的整个社会。

“微慈善”之所以微小，就在于做慈善并不需要一掷千金，也不需要轰轰烈烈的惊人之举，微小就在于平凡，在于长年累月的坚持。慈善不论大小，只要真诚就值得尊敬，“微慈善”虽然算不上伟大，但只要发自内心地帮助他人，就能收获助人为乐的愉悦。

F 非常道  
feichangdao

“我这里保不住了。”

——近日，陕西丹凤县推出“商丹文化旅游产业园规划项目”，将投资112亿元、历时5年打造贾平凹作家村、商山商祖文化区和龙驹老街。2011年丹凤地方财政收入仅完成1.56亿元。74岁的贾太庆是贾平凹的堂兄，他家与贾平凹的旧居相隔一堵院墙，他说。

“国内许多高龄奶牛，靠激素才能产奶。养殖户为治愈奶牛因超标挤奶引发的乳房发炎，而让奶牛注射大剂量抗生素。因此只有少数品牌的鲜奶能喝。”

——前日，中国政法大学法学院副院长何兵微博称。

GREE 格力

掌握核心科技

1赫兹 好变频

格力变频技术荣获国家科技进步奖



第八届格力空调专卖节  
9天9夜抢U酷

格力承诺  
价保五一

最后三天：20、21、22日

活动地点：全省各格力专卖店

格力U酷系列直降600元！格力Q力3系列直降400元！

格力变频金刚系列直降300元！格力凉之静系列直降430元……

认筹送礼：即日起，预交20元认筹金，再购指定机型可抵100元使用，还可加赠格力彩虹伞1把（市场参考价88元），数量有限，送完即止。

买空调就到  
格力专卖店

格力空调第21届免费维修月正在进行中…… 全国统一服务热线：0551-2666666

温馨提示：国生电器、百大电器、五星电器、国美电器同步参与此次专卖节活动。其它全国性连锁卖场格力未进驻，无销售。

好空调 格力造